

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2025年3月4日 星期二

乙巳年二月初五 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27328号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 再破超导体系量子计算优越性世界纪录

中国科学家成功研制“祖冲之三号”量子计算原型机

新华社合肥3月3日电(记者徐海涛 何曦悦)记者从中国科学技术大学获悉,近期该校潘建伟、朱晓波、彭承志等成功构建105比特超导量子计算原型机“祖冲之三号”,处理量子随机线路采样问题的速度比目前国际最快的超级计算机快千万亿倍,再次打破超导体系量子计算优越性世界纪录。3日国际知名学术期刊《物理评论快报》发表了这一成果,审稿人认为其“构建了目前最高水准的超导量子计算机”。

量子计算被认为可能是下一代信息革命的关键技术,量子计算优越性像个门槛,验证了量子计算机超越传统计算机的可行性,是量子计算具备应用价值的前提条件,也是一个国家量子计算研究实力的体现。

2021年,潘建伟团队成功构建66比特的超导量子计算原型机“祖冲之二号”,求解量子随机线路采样问题时全球最快的超级计算机快1000万倍以上。经过三年多聚力攻关,他们新研

制的“祖冲之三号”包含105个可读取比特和182个耦合比特,多项关键性能指标大幅提升。

经测试,“祖冲之三号”完成83比特32层的随机线路采样,以目前最优经典算法为比较标准,计算速度比当前最快的超级计算机快千万亿倍,也比2024年10月谷歌公开发表的最新成果快百万倍,为目前国际超导体系中最强的量子计算优越性。

(下转第五版)

# 又一个新春,全国两会大幕将启

## 向着中国式现代化奋力进发

——写在2025年全国两会召开之际

■二版

## 全国政协十四届三次会议4日下午3时开幕

中央广播电视台将对开幕会进行电视直播

据新华社北京3月3日电 全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视台将对开幕会王沪宁作全国政协常委会工作报告进行电视直播;新华网将对开幕会作网络图文直播。

据新华社北京3月3日电 全国政协十四届三次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一宣布,全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕,3月10日上午闭幕,会期6天。

人民日报社论

### 凝聚广泛共识 汇聚强大合力

——热烈祝贺全国政协十四届三次会议开幕

■二版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

当好全面深化改革排头兵·青岛实践

## “关键环节”丝丝入扣,补强成果转化链条

青岛已备案首批13家概念验证平台,累计帮助企业融资超过800亿元

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 文/图

### 青报经济述评

科技成果转化(下)

科技创新是经济社会高质量发展的“关键变量”,成果转化则是其中重要的“传导机制”。今年市政府工作报告提出:在以科技创新引领新质生产力发展上聚力攻坚求实效。深入实施创新驱动发展战略,提升创新体系整体效能。其中,“强化产业应用研究和科技成果转化”被重点提及。

加快科技成果向现实生产力转化,首先要清醒地认识到,成果从实验室“走到”市场的过程并非一蹴而就。从科学研究到实验开发再到推广应用是一个环环相扣的链条,要确保每一个环节之间的衔接和过渡都十分“牢固”。

深入剖析科技成果转化面临的难题,从某种程度上就是要找到链条中关键环节的“薄弱之处”,并以行之有效的举措将其补强,从而降低科技成果转化过程中“脱钩”的风险,以提高转化的成功率。

“护航”科技成果转化,青岛近年来不断在概念验证平台、科技金融灌溉等关键环节发力,用“大手笔”的支持、高效率的执行、新范式的探索,做好科技成果转化这个“必答题”,持续推动着新质生产力的蓬勃兴盛。



青岛市科技局举办“科创融通·科技金融赋能成果转化”融资对接活动,为全市38个早中期项目初步解决资金需求3.2亿元。

完善概念验证,畅通“最初一公里”

在科技创新“从0到1”的过程中,其实有一个“0.8”的关键阶段,即创新概念的早期验

证阶段。创新成果的技术成熟度、未来路径及市场是否可达,这些关键信息都需要在这个环节得到验证。

概念验证被称为科技成果转化的“最初一公里”,关乎实验室的成果能否顺利走向市

场。正因如此,近年来,打造概念验证平台推动科技成果转化成为不少城市共同的选择。

北京立足项目、基金、平台等不同主体,鼓励分类开展概念验证活动,单个概念验证平台的建设最高支持1500万元;上海通过联动产业资源、社会资本和服务机构等设立概念验证资金(基金),提出筛选不少于10项优质早期科技成果开展概念验证,单个项目拟投入专项资金不超过200万元;深圳的资助金额根据概念验证平台前两个年度概念验证服务费用决定,最高不超过500万元;杭州认定了首批15家概念验证中心,按其年度服务绩效给予最高500万元资助。

全国范围内,青岛以最高2000万元的力度支持概念验证平台建设,称得上“大手笔”。去年,青岛备案了首批13家概念验证平台,覆盖生物医药、海洋装备、新能源、智能家电、合成生物、医疗器械等多个产业领域。这些概念验证平台将为本地研发团队、创业企业提供科技成果评估、原理或技术可行性分析、中试孵化、样品生产、性能测试、市场竞争分析等验证服务。

其中,新能源多能融合科技成果转化概念验证平台构建了全链条多模式融通创新的成果转化微生态和概念验证开放服务体系,集聚了中国科学院、省内外能源领域高校、科研单位、企业等相关创新资源,搭建了太阳能技术验证平台、储能技术验证平台、氢能技术验证平台、多能融合技术验证平台、公共测试平台等多个平台;

(下转第五版)

## 充分发挥人大职能作用 主动融入全市发展大局

市人大常委会党组书记扩大会议暨党组理论学习中心组集体学习举行

梅建华主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报3月3日讯 3日上午,市人大常委会党组书记扩大会议暨党组理论学习中心组集体学习举行,传达学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神等,传达学习市委常委会会议精神,研究贯彻落实意见。市人大常委会党组书记、主任梅建华主持会议并讲话。

会上,党组成员围绕“学习贯彻习近平经济思想,大力发展战略性新兴产业,奋力推动经济社会高质量发展”主题作了发言。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,充分发挥人大职能作用,做到党中央有部署、党委有要求、人大见行动。要增强助推民营经济发展的使命感、责任感,加快民营经济领域地方立法,综合运用听审报告、视察调研、执法检查等多种监督方式,促进惠企政策措施落到实处。要深入民营企业,帮助企业解决实际困难,营造推动民营经济健康发展、高质量发展的浓厚氛围。

会议强调,要深刻把握习近平经济思想的核心要义,紧密结合人大履职,认真抓好贯彻落实。要聚焦市委提出的项目建设、提振消费、招商引资、现代化产业体系建设等重点工作,扎实做好立法、监督、决定等工作,引导激励代表提出高质量议案建议,为青岛加快发展新质生产力提供有力法治保障、汇聚强大合力。

(下转第五版)

## 青岛市省级技术创新中心达34家

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

通讯员 赵晓峰

本报3月3日讯 记者自市科技局获悉,山东省近日批复建设一批省级技术创新中心,其中青岛成功获批建设一家,为山东省基因编辑育种技术创新中心。该中心由青岛清原作物科学集团有限公司牵头建设,中国农业大学、山东农业大学共建,主要立足基因编辑底层核心技术、重大关键基因、作物基因编辑育种体系等领域开展关键技术攻关,推动新技术、新成果的转移与转化,助力种业振兴。至此,青岛市省级技术创新中心总数达34家。

山东省基因编辑育种技术创新中心的获批建设,标志着青岛在基因编辑育种领域的技术创新和产业化发展迈上了新台阶。该中心以国家生物育种产业战略需求为导向,充分利用高校在基因编辑基础研究领域的技术优势,

(下转第五版)

## 青岛国际通信业务出入口局明年交付

项目包含国际局机房楼、传输数据通信系统、机房动力配套设施等

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



项目位于辽阳路以北,崂山万象汇以西,总投资39亿元,总建筑面积约2.45万平方米

青岛国际通信  
业务出入口局项目  
效果图。

并非一个行政机构,而是由通信运营商建设的物理通信设施集群,主要包括海底光缆、登陆站、国际核心路由器、跨境数据交换平台及网络安全防护系统等。同时,国际通信业务出入口局也不是单纯的企业级基础设施,属于国家骨干网关键节点,具备政策监管职能。

如果打个形象的比喻,国际通信业务出入口局既是一条跨境数据高速公路,也是一个数据“海关”。

1994年,中国全功能接入国际互联网,中国电信、中国移动、中国联通在北京、上海、广州设立了9个国际通信业务出入口局。青岛是国内首个申请增设国际通信业务出入口局的城市。去年7月10日,青岛国际通信业务出入口局获批设立,由此成为30年来国家首次设立、北方唯一新增的国际通信业务出入口局。

(下转第五版)

出入口局不是“局”

在一般人的认知里,“局”是指政府部门。国际通信业务出入口局名字里带个“局”字,却